

李强主持召开国务院第五次全体会议强调

以进一步全面深化改革为强大动力扎实做好各项工作 坚定不移完成全年经济社会发展目标任务

新华社北京8月16日电 国务院总理李强8月16日主持召开国务院第五次全体会议，深入学习贯彻党的二十届三中全会和中央政治局会议、中央政治局常委会会议精神，强调要切实用党中央精神统一思想、统一意志、统一行动，集中力量抓好改革部署的落实，以进一步全面深化改革为强大动力扎实做好各项工作，坚定不移完成全年经济社会发展目标任务。

李强强调，要深刻领悟习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，坚决落实党中央进一步全面深化改革部署。要以经济体制改革为牵引，聚焦财税体制改革、建设全国统一大市场、推进新型城镇化等重点领域攻坚克难，提升改革成效。要加强系统集成，打好组合拳，推动各项改革举措同向发力，系统性解决一些重大问题。各地区各部门要强化全局意识，上下协同、条块结合，精准高效推动改革走

深走实。李强强调，要咬定目标不放松，下大力气增强经济持续回升向好态势。要更加有力扩大内需，以提振消费为重点，针对性采取措施，畅通经济循环。促消费要重点抓好增长性、带动性强的领域，加快服务消费扩容提质，有效促进大宗消费，根据不同群体需求制定差异化支持政策，充分释放消费潜力。扩投资要发挥好政府投资带动作用，落实好支持民间投资各项政策，扩大地方政府专项债券用作资本金的领域、规模、比例，撬动更广泛的社会投资。要不断优化政府与企业常态化沟通交流机制，听得见、听得进企业的呼声，真正为企业解决实际困难。要因地制宜发展新质生产力，支持新技术新产品推广应用、迭代升级，深入推进数字化转型，鼓励地方立足特色打造优势产业。

李强指出，要主动应变扩大高水平对外开放，

拓展绿色贸易、跨境电商等新的外贸增长点，支持企业开拓多元化市场，更大力度吸引和利用外资，进一步提升外资服务水平。要切实保障和改善民生，做好重点群体稳就业工作，研究制定促进城乡居民增收的政策举措，兜牢基层“三保”底线。持续推进绿色低碳发展，更好统筹发展和安全。抓好防灾减灾救灾、安全生产等工作。

李强指出，要努力提高政府工作法治化水平。各级政府要坚持依法行政，优化执法方式，着力降低行政成本、提高行政效能。行政执法要以维护社会主义市场经济秩序为根本目标，对乱检查、乱罚款等问题要及时制止和纠正，以良好营商环境促进各类经营主体创新发展。

国务院全体会议组成人员出席会议，有关部门、单位负责人列席会议。各省（区、市）政府和新疆生产建设兵团主要负责人以视频形式在当地列席会议。



8月16日，北京首条无人机配送航线在八达岭长城景区正式开通，为游客配送防暑降温、应急救援等物资。这条“空中走廊”的投用将进一步提升景区游览体验，增强应急保障能力与日常运维的数字化水平。

本报记者 王昊男摄

巴黎残奥会中国体育代表团成立

本报北京8月16日电（记者陈劲松）16日，巴黎残奥会中国体育代表团在北京成立。代表团总人数516人，其中运动员284人。中国残疾人联合会主席程凯任团长，党组书记、理事长周长征任执行团长；党组成员、副理事长尤亮和理事李冬生任副团长。

284名运动员中包括男运动员126人、女运动员158人。代表团中教练员、工作人员、竞赛辅助人员232人。运动员来自全国25个省（区、市），平均年龄25.8岁，年龄最大的是48岁的乒乓球运动员熊桂艳，年龄最小的是15岁的游泳运动员朱慧，有12名少数民族运动员。运动员职业有工人、农民、学生、公务员、职员和自由职业者等，其中189人参加过残奥会，首次参加残奥会的有95人。

代表团将参加巴黎残奥会射箭、田径、羽毛球、硬地滚球、皮划艇、自行车、盲人足球、盲人门球、盲人柔道、举重、赛艇、射击、游泳、乒乓球、跆拳道、坐式排球、轮椅篮球、轮椅击剑、轮椅网球等19个大项、302个小项的角逐。

据介绍，本届巴黎残奥会中国代表团的参赛目标是：勇敢超越，争创佳绩，展现精神，展示形象，增进友谊，实现运动成绩和精神文明双丰收，增进我国与举办国的文化交流与合作。

第17届残奥会将于8月28日至9月8日在法国巴黎举行，共设22个大项、549个小项，届时将有来自约160个国家和地区的4400名运动员参赛。此次为我国第11次派团参加夏季残奥会。

第七届“北部湾开海节”开幕

本报南宁8月16日电（记者庞革平）8月16日，第七届“北部湾开海节”在广西沿海拉开帷幕。为保障旅客出行，国铁南宁局从8月14日至19日，加开北部湾方向98趟次列车。

“北部湾开海节”是北部湾伏季休渔期结束后开海的标志性活动，自2018年以来已连续举办六届。本届活动包含开海仪式、金沙开海集市、防城港好物·直播嘉年华等活动。游客可以观看风情独特的开海

歌舞表演，欣赏千帆竞发的壮观场面，还可以吃到鲜美的海鲜大餐，观看各具特色的非物质文化遗产和特色项目表演。

国铁南宁局广西沿海铁路公司在防城港北站、钦州东站、北海站为有需求的旅客开辟绿色通道，提供专区候车、提前检票、专人送站、接站护送等服务；同时灵活调整客流高峰时段的安全、进出口通道，确保旅客排队安检进出站更快更省时。



浙江省温岭市依托农民田间学校、科研院所等平台，组织发动技术专家、党员志愿者，以结对帮扶、技术培训等形式培育乡村振兴人才，助力农业增产农民增收。图为志愿者在温岭市新河镇六间湖村家庭农场采摘瓜果。徐伟杰摄

海军护航编队两舰访问埃及



8月15日，中国海军第46批护航编队旗舰“洪湖”舰和“海口”舰抵达埃及亚历山大港，开始为期5天的友好访问。访问期间，编队将开展官方拜会、甲板招待会等交流活动。中埃海军官兵将互相参观舰艇，开展专业交流，进行足球友谊赛等活动。

图为欢迎人群在亚历山大港码头挥舞两国国旗迎接。张大禹摄（新华社发）

澜湄合作第九次外长会在泰国举行

新华社曼谷8月16日电（记者高博、林昊）8月16日，澜沧江—湄公河合作第九次外长会在泰国清迈举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅和泰国外交部次长沙艾丽共同主持会议，柬埔寨副首相兼外交大臣宋金达、老挝副总理兼外长沙伦赛、缅甸副总理兼外长丹穗、越南外交部副部长阮明娟出席。

王毅表示，澜湄流域六国“同饮一江水、命运紧密相连”，是天然的合作伙伴，是永恒的友好邻邦。在习近平主席同五国领导人战略引领下，各方推动澜湄国家命运共同体建设不断结出硕果，给六国人民带来切实利益，为地区稳定繁荣作出重要贡献。

王毅说，中国共产党二十届三中全会胜利召开，就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，为中国全面推进强国建设、民族复兴伟业注入新动力，也为世界现代化进程带来新机遇。在共同迈向现代化的道路上，我们愿同湄公河国家走在前列，打造高质量共建“一带一路”示范区、全球发展倡议先行区、全球安全倡议实验区和全球文明倡议首善区，推动澜湄国家命运共同体落地生根、走实见效。

王毅就下阶段澜湄合作提出四点建议：一是着眼和平稳定，坚守共同愿景。二是着眼创新驱动，弥合智能鸿沟。三是

着眼联动发展，提升增长动能。四是着眼民心相通，培育澜湄文化。

与会各方高度评价澜湄合作取得的积极进展，认为澜湄合作发展迅速，已成为本区域最富成果、最有活力的机制。各方高度评价中方通过澜湄合作专项基金支持大量务实合作项目，有效缩小地区发展差距，促进东盟一体化进程，造福各国人民。各方一致同意加强互联互通、经贸投资、科技创新、粮食安全、能源、水资源、气候变化、人文交流等领域务实合作，共同打击跨国犯罪。各方重申将保持澜湄合作势头，携手应对挑战，致力于实现次区域可持续发展、增进六国人民福祉、维护地区和平稳定。

会议发表了联合新闻公报和关于深化水资源合作、清洁能源、打击跨境犯罪合作三份声明，发布《澜湄合作五年行动计划（2023—2027）2023年度落实进展报告》《2024年度澜湄合作专项基金支持项目清单》《澜湄农业合作百千万行动计划落实事实清单》和《六国智库报告（构建澜湄国家命运共同体：共同愿景与实践路径）》。会议开始前，各方参观了澜湄合作专项基金成果展。

会议期间，王毅分别会见了柬埔寨副首相兼外交大臣宋金达、老挝副总理兼外长沙伦赛。

新华社曼谷8月16日电（记者高博、林昊）8月16日，中国、老挝、缅甸、泰国在泰国清迈举行四方外长非正式会晤，中共中央政治局委员、外交部长王毅，老挝副总理兼外长沙伦赛，缅甸副总理兼外长丹穗，泰国外交部次长沙艾丽出席。

王毅表示，中老缅泰比邻而居，“同坐一条船、共饮一江水”。当前缅甸局势仍令人担忧。在缅甸问题上要坚守三条底线，即缅甸不能内乱内战，不脱离东盟大家庭轨道，不允许外部势力肆意渗透干预。

王毅指出，中国对缅友好政策面向全体缅甸人民。我们始终秉持不干涉内政原则，支持缅甸维护主权和国家统一，支持缅甸通过对话协商实现国内和解，支持缅甸找到符合自身国情的发展道路。

王毅就此提出几点建议：一是共同支持缅甸依法有序推进国内和平和解进程。二是共同支持缅甸人民渡过当前难关。三是共同支持以东盟方式妥善处理缅甸问题，支持东盟保持团结，支持东盟中心地位，警惕域外势力搅局乱局，激化矛盾。

缅甸介绍了当前局势和缅甸政府为维护国内稳定所做努力，感谢三方作为友好邻邦，在缅甸遇到困难时伸出援手。愿用好非正式会晤，加强合作，增进理解，早日恢复国内稳定，实现政治和解。

泰方表示，希望看到缅甸保持和平、统一和稳定，尊重缅甸以自己的方式妥善处理内部问题，坚持缅甸主导、缅甸人所有、愿同各方保持沟通，尽最大可能为缅甸提供帮助，同东盟进程形成互补，争取找到妥善解决方案。

老方表示，四国有着共同边界，安危与共。作为缅甸的邻国和朋友，希望缅甸保持稳定和发展，愿为缅甸提供援助。四方非正式会晤有助于更好地了解缅甸情况，共同寻找妥善解决办法。完全赞同中方坚持不干涉内政原则的意见，缅甸问题只能由缅甸人民解决，要防止外部势力干预。

中老缅泰外长举行非正式会晤

老矿区焕发新生机

本报记者 于洋 谢亚宏

从塔吉克斯坦索格特州首府胡占德市向东驱车行驶30多公里，便进入一片丘陵地带。茫茫荒野中矗立着一座现代化的工业园：整洁的厂房、高耸的熔炉……这里是中塔共建“一带一路”重点合作项目之一——中塔工业园。

中塔工业园总面积69万平方米，规划设计年采选矿石处理能力600万吨，年产铜、铅、锌等金属35万吨。该工业园是具备矿山资源开发、矿山服务配套、上下游企业及其他相关企业集群的综合型产业园区，填补了塔吉克斯坦在有色金属加工领域的空白。

“中塔工业园一期的冶炼厂于2017年投产，建成了年产5万吨粗铅冶炼厂，为当地提供了约600个就业岗位。现在，工业园二期工程已经开始建设，建成并投入运营

后，将进一步助力塔吉克斯坦的工业现代化水平迈上新台阶。”塔中矿业有限公司（塔中矿业）冶炼厂副厂长刘爱军说。从中塔工业园区一路北上，山越来越陡峭，路越来越崎岖。约一个半小时后，记者抵达了中塔工业园区的采选矿区——阿尔登一托普坎铅锌矿。这里是全球重要的铅锌矿区之一，也曾是塔吉克斯坦重要的工业支柱。上世纪90年代开始，由于缺乏资金和技术，矿区逐渐荒芜。塔中矿业取得矿权及相关矿山资产后，累计投资超过6亿美元，建成了每年能处理原矿400万吨规模的选矿厂及相关配套设施，让当地的资源优势转化为经济优势。

作为塔吉克斯坦首家外商独资企业，塔中矿业为当地提供了超过4000个就业岗位。

索格特州副州长安瓦尔·雅库比表示，中塔工业园极大地带动了当地经济发展。“在工业园的帮助下，一批有经验的产业工人和专家快速成长。他们都是极其宝贵的工业人才。”

“中塔工业园从无到有，由小到大，由弱变强，当地已经荒废的老矿区焕发了新生机。我们把中国的设备、技术和标准带到塔吉克斯坦，大大提升了塔吉克斯坦采矿、冶炼、有色金属处理的能力，也改善了当地民众的生活，这是真正互利共赢的合作。”塔中矿业母公司西藏珠峰资源股份有限公司副总裁李耀武说。

今年28岁的帕尔韦兹·塞多夫是冶炼厂的一名员工，中文专业的他大学毕业后就进入了塔中矿业，在中方员工手把手帮助下，他成为一名翻译成长为工厂的高级技术人才。“工业园是两国友谊的见证，高质量共建‘一带一路’给我们带来了实实在在的好处。未来，我希望进一步发挥自己的特长，为深化两国友谊与经贸合作贡献自己的力量。”塞多夫说。

第五届跨国公司领导人青岛峰会将举办

本报北京8月16日电（记者罗珊珊）8月27日至29日，第五届跨国公司领导人青岛峰会将在山东青岛举办。8月16日，国务院新闻办举行新闻发布会介绍有关情况。

“跨国公司是改革开放的参与者、见证者，跨国公司在不断取得自身发展的同时，也为中国经济发展做出了积极贡献。中国政府一直非常重视跨国公司在华投资兴业，推出一系列扩大高水平对外开放的举措，并且推动这些举措落地见效，让外资企业有获得感。”商务部国际贸易谈判代表李詠章表示。

山东省副省长宋军继介绍，前四届峰会共签约项目471个，总投资569亿美元。峰会将继续聚焦“跨国公司与山东”主题，今年有“四个首次”，首次设计跨国公司投资交流合作会，首次组织上合示范区等功能区进行主题推介，首次安排新质生产力赋能高质量发展论坛，首次开展海洋领域创新人才专场推介。峰会将高质量的招商引资和贸易合作贯穿始终，既聚焦山东11条标志性产业链开展

精准招商，又安排37个贸易类项目签约，并组织百余场“小而准”的投资交流活动，还有20多个省级商务部门开展洽谈合作，最大限度释放招商潜力、放大峰会的平台效应。

峰会上，商务部研究院将继续发布《跨国公司在山东》系列报告，本次报告主题是“跨国公司在山东：共享‘中国式现代化’新机遇”。商务部国际贸易经济合作研究院副院长曲维玺表示，人口规模巨大的现代化促进国内统一大市场的建立，为跨国公司提供广阔的市场需求空间。全体人民共同富裕的现代化也将推进城乡融合和区域协调发展，推动新质生产力的创新发展，有利于跨国公司优化战略布局。物质文明和精神文明协调的现代化，塑造了市场化、法治化、国际化一流的营商环境，为跨国公司提供了最佳的市场选择。人与自然和谐共生的现代化，推进中国经济社会的绿色转型，助力跨国公司高质量发展。走和平发展道路的现代化，将打造更高质量开放平台，为跨国公司经营决策提供更多确定性。